

且以书香伴流年

□ 赵春莉

林清玄说：“阅读是一个人的繁华。”在我眼中，这份繁华透着难得的悠闲。正是有了书陪伴，才可以让我在书的世界深处，品味到自由翱翔的思想之境。

在生命的旅程中，任谁都希望可以遇见良师益友。我庆幸自己遇到了，这位良师益友就是书籍。我从小喜欢读书，上小学时，中午在食堂吃饭，妈妈怕我吃不饱，每天会给我一角的零用钱。我不舍得花，就攒下来买带插图的小人书。假期，妈妈带我去北京看天安门，游览后回到家，我就写了一篇小游记，被老师当作范文在班上朗读，那一刻，我的心里美滋滋的。随着年龄的增长，我始终有着对读书写作的无限渴望。当我的小小文章变成铅字时，我深切地体会到了读书与写作带给我的无限乐趣。单位政治处多次约稿，我的稿件刊发在公安部、省公安厅、市公安局、分局政治处的网页上，这更成为了我写作的动力源泉。

□ 刘兰根

幼时，母亲把平整好的自留地种了红薯，因为是旱地，长出的红薯个大光溜，黄瓤香甜。

母亲把洗净的红薯切成块放进稀饭、玉米粥或者热汤面里，从来不去皮。那时候，我吃饭特别挑食，不爱吃高粱窝窝、玉米面窝窝，老想吃白面馒头，红薯皮也不愿意吃，总是拿筷子挑下来，挑到桌子上，母亲责备我浪费，我硬着头皮把带皮的红薯吃下去，不想有一个虫眼，母亲没有削掉，吃到嘴里苦苦的，我又吐到桌子上，母亲无奈地冲我叹气。

自家吃的红薯是挑出来的个头小的、有虫眼的，或是有伤口的，而那些个大整齐的红薯，则是被母亲用白土在窗台下埋起来，说是能增长糖分。冬天到了，上冻了，母亲往白土上盖上厚厚的草苫子，又过了几天，母亲在院子里挖坑把红薯放进去继续储存，并从中装了一拉车箱红薯准备到县城的大集上卖个好价钱。

母亲换好了干净的衣服，准备了一些找零的零钱，用小手绢包起来。父亲也调了班帮忙，母亲让我留在家里，我自是不肯同意。父亲驾辕，母亲在旁边拉着绳走下大门前的斜坡，快拐弯了，我声嘶力竭地哭喊起来，边哭边跑，直到父亲停下脚步，把我放到前边的车沿上，叮嘱我坐稳，我破涕为笑。县城的大集充满了神秘的色彩，我只顾高兴，全然不顾北风呼呼地吹，我的鼻涕一次次“过了河”，又一次次用力吸回去，实在吸不回去了，就把袄袖子凑到鼻子前。

县城的集市在老街里，从家里到这里有20多里地。父亲和母亲轮流驾辕，怕误了时间，找不到摊位，不敢停下来歇息，父亲和母亲累得满头大汗，我却在拉车上冻得缩着脖子。终于到了集市，父亲把拉车停下来，母亲张罗着，眼看着来来往往的人又走过去了，太阳快到正南方了，母亲开始着急起来，“大嫂大嫂”地喊着，终于有几个中年妇女停下来问道：“这红薯好吃吗？”母亲满脸笑容说“春红薯，可甜哩。”我在旁边小声说：“这红薯苦。”尽管声音不大，但是这几个中年妇女都听到了，边嘟囔着“苦还能吃啊”边走过去了。不一会儿，又过来几个妇女，母亲又是热情洋溢地介绍，我还是说苦，人家又都扭头走了。母亲气得脸涨得通红，又不方便打我，低声训斥我说：“再不能说苦，你看看快晌午了，一块儿都没有卖出去，哪有钱给你买的。”我的肚子正饿得咕咕叫，早听说大集上的煎饼果子老豆腐好吃了，我意识到了自己的错误，低着头不作声了。不一会儿，母亲不知道从哪里借来一把菜刀，她把红薯切开，再有问的就赶紧让人家尝一块儿，终于开了张，不一会儿就卖出了好几份。最后，一个老太太讨价还价老半天，她就在街里住，要全部买下，母亲咬了咬牙，终于全部低价卖给了她，还要给老人送到家里去，老街里都是小胡同，集上的拉车不好推，父亲用包袱背了两趟才算是把红薯全部送完。

我们三人来到卖煎饼果子的大棚底下，果子的香味直钻鼻孔，每人一套煎饼果子一碗老豆腐，还放上好吃的韭菜花泥和辣椒油，真香。

时间过去了四十多年，父母已故十余年，又是北风呼呼吹的冬天，再次想起当年跟随父母卖红薯的情景，心情仍是久久不能平静。

(作者单位：衡水市冀州区公安局)

网络让我们漂流在信息海洋的表面，而读书则带着我们向下深潜，汲取深藏于水底的精神清流。古往今来，喜爱读书者不计其数，而我则是从不同类型的书籍中汲取着不同的能量。“少年读书，如隙中窥月；中年读书，如庭中望月；老年读书，如台上玩月。皆是阅历之浅深，为所得之浅深耳。”年少的我并不懂此话的深意，而今步入中年的我，再读同一本书时，心中竟生出了不一样的情怀。我在读书的过程中，慢慢地融入到书中的情境，也能走进作者的内心，懂得品读一篇文章的精髓所在。书中的世界，是那么真实又飘渺。每当拿起一本书时，我总会忘了身在何处，总想放下一切，让心回到原点。在读《布鲁克林有棵树》时，我深切地顿悟出，要在自己的内心深处种下一棵属于我的积极向上的树，待人不如自恃，在困难中认清自己，困惑中找到坐标；读《这么慢，那么美》，我愿与草木为友，与土壤为亲，我的灵魂舒服地在泥土中蠕动，觉得如此快乐；读《轻轻吹

去心中的灰尘》，瞬间心如清溪，在时光中沉淀出清澈，心也随之淡泊宁静了；读《人间喜剧》，让我明白不管物质生活是富足还是贫乏，只要内心有爱，就是幸福的生活，反之心中只有贪欲，则是痛苦的开端；读《浮生六记》，发现只有干净的灵魂下才能看得见透彻的事物，体会品得浮生半日，我心素已闲之乐；读《喻世明言》，观今宜鉴古，无古不成今，漾出执笔人间萧瑟处，东风凌乱不成文之怀；读《人生海海》，渐次悟得人之生死离别，最痛苦的不是逝者，而是生者，人生难得聚，唯有离别多……

古人云：源静则流清，静以修身，书以静心。我喜欢读多元化的书籍，情景交融。不同的感喟，不同的刻画，使文章更丰满、更入味，使读者更难忘、更投入。人，就像一粒读书的“种子”，不停地受滋养、成长、成熟，让你可以在文字的世界中始终保持着清醒状态。也许是性格使然，我如今越发喜欢独处，坐在窗前，打开一本书，安静的时光中透着一种难得的悠闲。在

这样的时光中，我可以在书的海洋中畅游，更懂得了随遇而安无不不可、人间到处有花香的欢颜。我从各类文章中找己之不足，以弥补作之缺。我意识到广博的意义，为学习知识而读书，为转变思维方式而读书。腹有诗书气自华，最是书香能致远。在我开启这段读书之旅后，我不再奢望生活的给予，而是朝着我自定的方向一路蜕变。在我的眼中，读书不只是享受，更是一种超越心灵的对话，置身书中的喜怒哀乐，领悟不同时期不同风格的书籍，更能开拓视野，了解往昔。

一书一世界，一书一岁月。每天将自己放在书籍的海洋，读书早已成为了我生命中的一部分。其实每个人心中都该有一块土壤，我的这块土壤留给了书籍，用一份墨香来浇灌，用心品读，聆听时光匆匆的声响，在开启读书写作之旅中找到彻骨的清醒和幸福的依托。

(作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局)

□ 郭军红

小寒大寒，一年过完。时下，正是“大寒”节气。大寒，也是一年之中最为寒冷的时间节点，俗称“隆冬”时节。“大寒”节气宣告着一年二十四节气的终结，也预示着下一个节气轮回的起始——“立春”节气即将到来。

大寒时节里，出行的人们穿着笨重的棉衣、棉裤，还外裹上厚厚的大衣。即使这样，也时时经受着刺骨寒风的洗礼、侵袭。这个时节里，寒风扫荡下的万物瑟瑟发抖，光秃秃的树干、枝桠在劲风的叫啸声中不时地摆动。就连冬季里的阳光，也显得苍白无力，即使照射到行人的身上、脸上，也让人感受不到它的一丝温暖、和煦。

时光的脚步，从未停歇。随着“大寒”节气的渐行渐近，严寒的天气终将成为过去式，“立春”节气正缓缓地向我们走来。春的到来，让我们远离凛冽的冬天，近距离接触初春的气息。此时此刻，世间一切有灵性的万物开始复苏，所有有生命的物种开始一改有气无力、略显苍白的容颜，艰难地变得充满生机，朗润起来。

“立春”为二十四节气之首。立，是“开始”之意，春，代表着温暖、生长。“立春”标志着万物生长的春季正在向我们招手。在自然界，立春最显著的特点就是万物开始有复苏的迹象。立春对于我们来讲，只是迈入春天的前奏。不过，山川河流、大地万物，还有我们自己，仿佛已经感知到了春的气息。尽管冬的余威还在。

立春乃万物起始、一切更生，意味着新一轮轮回开启。在我国，立春节气有时是在春节之前，有时是在春节之后。不过，不管是之前还是之后，不管是立春还是春节，都昭示着春的气息降临我们人间！否则，也不会有“春回大地”“恭贺新春”之类的吉祥之语。总而言之，春这个“吉祥物”的临幸，让我们每个人都能聆听到它的脚步之声渐行渐近，它的脉动速率愈来愈强。

“如果冬天来了，春天还会远吗？”这是英国浪漫主义诗人雪莱在《西风颂》诗词里写的最末两句话，揭示了对春的展望。是的，严冬过后就是春暖，这是自然界的客观规律。即将到来的春天，是人们春耕春种、播种希望的时日，是人们谋划来年、加油鼓劲的起跑线，是人们冬休复苏、以利再战的起点。

一年四季，岁月的轮回，总是由春开始，由冬结束。我们的一切就和这岁月轮回一样，总是在充满希望、充满憧憬中，去打拼、去努力、去奋斗。用辛勤的付出，换来我们想要的结果，换来我们想要的生活。

(作者单位：定州市公安局)

期待春的脉动

寒烟过禽

刘辉

(作者单位：宁晋县公安局)

起舞的时光

□ 王红心

在我看来，舞蹈是我难以企及的高雅艺术，更不会想到，此生自己会与舞蹈有什么交集。可就在前不久，我竟也走进了舞动的课堂，也就是在这节课上，我感受到舞动之于人是多么神奇和自然。

刚刚走进教室的那一刻，我内心非常忐忑，这课要怎么上呢？当音乐响起，两位舞者随着乐声翩然起舞的那一刻，也把我带入了一个美的境界。

开场就是一段优美的舞蹈。地上铺着地毯，教室里环绕着动画电影《大鱼海棠》的主题曲，一男一女两位老师相对跪地而坐，随着曲声响起、婉转递进，两位老师一动一静，舞动自己的身体，双臂、腰部、头部，每一次转换都和着曲调，时而跌宕起伏，时而如流水潺潺，而他们的眼神随着身体辗转离合，或深情凝视，或平静远望，我第一次近距离地领略了舞蹈的魅力，没有语言的交流，却似已道尽万语千言。

随着课程的深入，我开始知道，其实，每个人都是自己生命的舞者。当我们还在妈妈的子宫里时，我们就学会了舞动。出生后，我们本能地会用自己的肢体语言表达我们的需要和渴望。可是随着年龄的增长，

身体知道灵魂的答案，随着舞动，那些受伤、无力、焦虑就会转化为自信、平和、创造力。疗愈创伤最好的办法就是去爱、去创造，超越痛苦，升华自己。

在舞动的过程中，我们会体会到，当身体带着智慧与自由舒展流转，就能实现身心合一，用爱与喜悦接纳世界。

跳一支关照自我的舞蹈吧！身体的动作是唤醒与放松自我的最好良药，当进入某种律动的状态，身体就会随着律动自然地飞舞！我看向自己面前的手掌，随着舞动，空中划过的轨迹似乎正是一支盛开的莲，透过一个个动作展开了一次亲密的自我探索之旅。在那波浪般的舞蹈中，我潜入每个韵律的深处，去感受宇宙与生命本质的动能，去丰富自己的内在旅程，经由身体去体验宁静、喜悦和慈悲的奥义。

令我惊奇的是，在一次练习中，我沉浸在旋律表达的家国情怀中，我自由地舞动着，尽情绽放，倏然，我内心升起一种强烈的归属感和荣耀感，炎黄子孙、中华儿女，我的血脉里流淌着生生不息的精神和力量。我骄傲，我是中国人。做最好的自己就是对祖国最好的报答！由此我想到，每个人，无论是在田间地头耕耘劳作，还是在实验室进行科学的研究，抑或是在三尺讲台教书育人，都是一个个令人敬仰的生命的舞者。

难道不是吗？

新的一年刚刚开始，让我们隆重、深情、热切而充满希望地绽放自己，尽情起舞吧！

(作者单位：沧州市公安局)

煎饼果子

□ 宋雁龄

站在我家窗前，可以看到一个早市。每天清晨，我会被吆喝声叫醒，是摆摊卖蔬菜水果的商贩。他们向市民兜售摊位上的苹果如何又甜又脆；黄瓜、西红柿是本地绿色蔬菜。摊位旁是一辆早餐车，卖油条、豆浆、豆腐脑。再往前走，就是小山的煎饼果子车。

与商贩相比，早餐车的经营者含蓄多了，反正在我家里，没有听到过他们的大嗓门，只有去吃早点的时候，炸油条的大姐，穿着皮制围裙，用长筷子翻转着油条，来上一嗓子，“老妹儿，你要几根？”

小山就站在自己的三轮车后，低头摊饼，或者磕鸡蛋、卷饼。顾客想吃几个鸡蛋的煎饼果子，夹油条、还是薄脆，只管自说自话，也听不到他的回应，他只是闷头做。

最初，我以为他是一位听力障碍者，于是也变得默不作声，跟在队尾，轮到我了就提要求、付钱、拿着煎饼走人。

煎饼和果子本是两种食品，却在天津人的手中混搭出新的味道，最终走向全国，成为天津的代名词、著名小

吃。就像已故相声演员苏文茂在《批三国》中说的“三个不知道”一样，没人知道是谁、在什么时间、在哪里，把煎饼和果子混搭合体。有人说，煎饼果子就是起源于山东煎饼，是山东的文化输出，当年津门漕运发达，是山东民工把食俗带了过去。现如今，天津煎饼果子是现磨绿豆为底，这可和山东用玉米面做煎饼不一样。

小山是山东人，听到我的疑问，像是开了话闸，一手擦抹布，另一手停下转动着的竹蜻蜓，铁板上“嗞嗞”冒着热气。他说，天津煎饼果子就是山东的，只是天津人给改良了而已，改良后的煎饼果子，成了天津的小吃，也并没有错。但是，哪个好吃，或者说，喜欢吃哪一口，那就仁者见仁、智者见智了。

我有些讶异，原本以为他会激昂地保卫家乡的美食，没想到最后，却以开化的态度看待变迁。我为自己没有预料到结果感到一丝羞愧，更觉得小山这个人不一般，好奇他怎么就在异乡摊上了煎饼果子。慢慢地，我开始越过油条早餐车，增加吃煎饼果子的次数。

作为天津的名小吃，自然有一些传统老店，或者说有名的摊位。然而，

除去这些“老字号”，居民区楼下的煎饼摊摊出的煎饼果子也是美味异常。一大早，临街居民楼打开一扇窗户，把头天晚上泡好的绿豆搬上桌，小石磨插上电，“嗡嗡”转动，绿豆糊糊流到盆里。从历史渊源上说，白面金贵，平民吃不起；从口味上看，白面白味道发酸，口感太软且粘。而绿豆面有股豆子的清香且韧性足，吃起来有嚼头。煎饼里裹什么，有两种选择，一是油条，二是薄脆。新出炉的煎饼果子，冒着热气，金黄微绿中夹杂着雪白，其间散落着星星点点的翠绿和黑色，趁热咬上一口，绿豆的清香混着鸡蛋香、面酱香甜、腐乳浓鲜，再加上自制的小咸菜、辣椒油，嘿，别提多好吃。

小山摊的煎饼果子，和天津的不一样，也不是纯山东煎饼。玉米、小米、绿豆、黄豆、紫米面掺在一起为五谷面，夹的油条和薄脆是亮点，他没有从专供煎饼果子摊位的炸铺购买，而是起早自己在厨房炸。这也是人们爱吃他做的煎饼果子的最大原因。

一个下雨的清晨，我撑伞下楼，早餐车前人不多，小山刚做完一套，正用油墩擦拭铁板。他白净的脸上沁着汗珠，身穿一件蓝色雨披，跨部有些紧，腰间还是那个多层挎包，油光闪闪。

外层拉链不知道什么时候坏了，几张十元钞票夹着几张票据露出了头。

他见是我，低头从放鸡蛋的红色塑料桶里取出两个鸡蛋，“今天还是少放面糊？”

我点点头。

“姐，明天我要回老家了。以后，您要是还想吃我们山东煎饼，可以去西边那个市场，那边有一个老乡在做，和我做的口味差不多。”

“不再回来了吗？”

“嗯，不来了。”

“可惜了，你的煎饼让我好不容易忘了天津煎饼果子的味道。”

“呵呵，其实都挺好吃的，只要习惯就好。”

这是我们最后的对话。

过了几天，等我再去吃早点的时候，早餐车旁，小山煎饼摊的位置被一个卖手抓饼的中年妇女占了。一位老人嚼着油条，看我向旁边看，问我是不是总吃小山的煎饼果子，得到肯定的回答后，他喝了一口豆浆，含含糊糊地说，这孩子有志气，回家考大学去了。

(作者单位：秦皇岛市公安局海港分局)